

ложение к продаже» – предложение владельцу товарного знака приобрести права на доменное имя.

Так, одно из направлений деятельности киберсквоттеров основано на вариантах написания того или иного домена или возможных ошибках в наборе как самого имени, так и в написании домена – тайпсквоттинг (google.ru – goggle.ru).

Брендовый киберсквоттинг – регистрация доменных имен, содержащих товарные знаки, фирменные наименования, т. е. средства индивидуализации, охраняемые законом, например, создатель фильма «АВС» регистрирует сайт «АВС.net», а киберсквоттер постарается сразу зарегистрировать на себя «АВС2.net», «АВС3.net» и т. д. При этом у киберсквоттера есть риск лишиться домена и подвергнуться ответственности, но законные владельцы товарных знаков могут предпочесть не судиться, а выкупить «захваченные» домены, и цель киберсквоттера будет достигнута – он заработает на этом деньги.

Отраслевой киберсквоттинг подразумевает регистрацию доменных имен, созвучных или точно обозначающих отрасли экономики, названия товаров и услуг (mebel.ru, parfum.ru, eda.ru). Такой домен можно выгодно перепродать компании, занимающейся данным видом деятельности.

Защитный киберсквоттинг – когда легальный владелец популярного сайта (товарного знака) регистрирует все доменные имена, близкие, созвучные, похожие, связанные по смыслу с его собственным доменным именем, чтобы не стать жертвой киберсквоттеров (владелец сайта «www.firma.ru» может зарегистрировать домены «firma-msk.ru», «firma-spb.ru» и «firma.org», чтобы перенаправлять на основной сайт).

В нашей стране все доменные споры можно разделить на две группы:

– споры о случаях недобросовестной конкуренции, находящейся в ведении экономических судов Республики Беларусь;

– споры по использованию обозначения, сходного до степени смешения с аналогичным объектом интеллектуальной собственности (нарушение авторских прав), разрешаемые непосредственно коллегией Верховного Суда Республики Беларусь по интеллектуальной собственности.

Это представляется правильным, так как большое количество споров в сфере интеллектуальной собственности, как и любой другой спор, требует полного и своевременного разрешения, что и обуславливает разграничение компетенции по урегулированию споров в зависимости от способа совершения правонарушения.

Из вышесказанного следует, что в связи со стремительным развитием интернета, получают свое распространение конфликты, связанные с

доменными именами. Они обычно происходят вокруг широко известных фирменных наименований, товарных знаков и других средств индивидуализации. Проблема состоит еще и в том, что лица, обманутые киберсквоттерами, чаще предпочитают выкупать домены у них, чем обращаться за защитой своих прав в суд в связи с отсутствием в нашей стране законодательства о доменных именах.

Хотя считается, что доменные споры еще не приобрели своего масштаба в Республике Беларусь, однако вполне естественно, что миновать споров в данной области никак нельзя. Это объясняется стремительным развитием самой сети Интернет, а также количеством правоотношений, возникающих в этой области. Лучше создать устойчивую правовую основу доменного имени, предупредив доменные споры, чем пытаться урегулировать их, непосредственно столкнувшись с такой ситуацией.

УДК 347.51

Е.И. Кулакова

ПРОБЛЕМА РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПОВ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Применение конкретных норм права возможно только с учетом положений, которые содержат общие принципы права. При этом каждая отрасль права оснащена арсеналом принципов, которые отражают наиболее характерные и специфичные для нее свойства.

Принципы гражданско-правовой ответственности содержат основополагающие идеи, выражающие сущность и назначение правового института с учетом специфики гражданского права. Принципы гражданского права – основные принципы, на которых осуществляется регулирование гражданско-правовых отношений. Вместе с тем в современной теории гражданского права проблема определения принципов гражданско-правовой ответственности остается дискуссионной в связи с отсутствием единого общепринятого подхода к их определению.

Принципы гражданско-правовой ответственности – это принципы последствий, возникающих на основании гражданского правонарушения. Необходимо отметить, что принципы данного института имеют свою специфику и отличия от общих гражданско-правовых принципов, в систему которых белорусское законодательство включило принцип верховенства права, социальной направленности регулирования экономической деятельности, приоритета общественных интересов, ра-

венства участников гражданских отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, добросовестности и разумности участников гражданских правоотношений, недопустимости произвольного вмешательства в частные дела, беспрепятственного осуществления гражданских прав, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты. Эти и другие основополагающие начала, закрепленные в Конституции Республики Беларусь, других актах законодательства, а равно, следующие из содержания и смысла гражданско-правовых норм по замыслу законодателя призваны стать юридическим фундаментом всей системы гражданского законодательства Республики Беларусь, выступать в качестве отправных, стабильных и общеобязательных положений в правотворческой и правоприменительной деятельности.

Что касается принципов гражданско-правовой ответственности, то к ним относят принципы неотвратимости, индивидуализации ответственности, полного возмещения вреда, полноты возмещения имущественных потерь, соразмерность налагаемой на правонарушителя санкции характеру и тяжести содеянного им правонарушения и другие.

К обязательным принципам гражданско-правовой ответственности относят причинную связь между противоправным поведением правонарушителя и причиненными убытками или наступлением возможности взыскания иных мер ответственности. Причинная связь всегда объективна и конкретна. Однако следует учитывать, что в разных ситуациях одна и та же причина может быть или не быть результатом неблагоприятных последствий. Цивилистами детально исследуется причинная связь только между нарушением обязательства и возникшими убытками, но упускается анализ причинной связи между правонарушением и возможностью применения иных мер ответственности. Цивилисты считают, что в подобных случаях требует доказательств только факт нарушения договора, и называют причинную связь факкультативным условием.

Нарушение договорного обязательства должно находиться в прямой причинной связи с любыми последствиями нарушения договора. Неважно, являются ли эти нарушения причиненным ущербом, упущенной выгодой или наступлением возможности взыскания неустойки либо процентов за пользование чужими денежными средствами, они должны быть прямым следствием самого нарушения обязательства. Проблема определения причинной связи при взыскании убытков возникает потому, что их содержание является сложным (убытки могут быть прямыми или косвенными, состоять из реального ущерба или упущенной выгоды) по сравнению с возможностью взыскания неус-

тойки и процентов за конкретный вид правонарушения, которая либо установлена законом или договором, либо нет.

Таким образом, можно констатировать, что для обеспечения единства и единообразия нормотворческого процесса, повышения его эффективности и достижения целей гражданско-правового регулирования, в том числе в сфере гражданско-правовой ответственности, необходимо сформировать целостную и эффективно действующую систему принципов гражданско-правовой ответственности, реализация которых будет способствовать совершенствованию правоприменительной практике в названной сфере.

УДК 347.41

Н.Г. Кулеш

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

На современном этапе интеллектуальная собственность постепенно становится основным фактором развития общества. Обострилась конкуренция государств в международном разделении труда по показателям инновационной ориентированности национальной экономики. Свои интересы в этой области обозначают не только страны, традиционно относимые к классу развитых, но и так называемые новые индустриальные страны (Китай, Индия, Южная Корея, Бразилия и др.). В этих условиях первоочередной задачей государства является сохранение, наращивание и эффективное использование своего интеллектуального потенциала. Иначе есть опасность превратиться в страну, которая интересна только природными ресурсами, дешевой рабочей силой, низкими налогами, территорией, где можно в прямом и переносном смысле сбросить устаревшие и небезопасные продукты и технологии.

Поскольку Республика Беларусь является достаточно бедной страной в отношении ресурсов и сырья, то становится очевидным, она не может идти по пути развития России и становится сырьевой державой. Следовательно, ориентация на инновации – это именно то, благодаря чему наша страна может достичь стабильности и устойчивости как в экономическом, так и в социальном плане. Республика Беларусь обладает уникальным потенциалом: в стране большое количество умных и способных людей, которым нужен умелый менеджмент. Необходимо направить наши таланты в нужное русло, и Беларусь из отсталой страны, безуспешно пытающейся догнать Запад, может превра-